见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 合作关系结束后仍擅用"皇马"标识

# 闵行法院集中宣判一批知产案件

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 袁帅

在第23个世界知识产权日来临前夕。围 绕"加强知识产权法治保障 有力支持全面 创新"主题,闵行区人民法院集中宣判了-批次共计12起案件。记者获悉,相关案件涉 及 HUAWEI、HONOR、大众、amiibo (任 天堂)、宜而爽、中国黄金、皇马足球俱乐部 等国内外多个知名品牌或较具影响力的企业。

## 皇家马德里足球俱乐部商标 被超期使用获胜诉

皇家马德里足球俱乐部系全球范围内著 名的足球俱乐部。原告皇马基金会经皇马俱 乐部授权取得注册商标的相关权利。被告曾 与原告共同合作开展皇马足球训练营项目。

但在合作关系结束后,被告仍长期、大 量使用上述注册商标及原告简称"皇马"进 行招生宣传等。原告经制止未果, 诉至法院, 要求被告对其侵犯商标权及不正当竞争行为

闵行法院经审理后认为:在合作协议到 期后,被告未经原告授权擅自使用与权利商 标构成近似的商业标识,容易使相关公众误 认为被告与原告具有关联关系,造成混淆, 构成商标侵权

此外,被告还对外虚假宣传其与原告存 在合作关系,并擅自使用原告具有较高知名 度的名称简称,构成不正当竞争。因此, 审判决被告赔偿皇马基金会经济损失及为制 止侵权行为支出的合理费用,并在官方网站 刊登声明消除不良影响。

# 借"中国黄金"商标开展加盟 业务,被判侵权赔偿60万元

原告中国黄金集团黄金珠宝股份有限公 司经中国黄金集团公司的授权,对第 5366859 号、第 5366862 号两注册商标享有 商标权利,经过多年使用上述两商标已具有 较高的显著性与知名度,且有"中国驰名商 标"保护记录。

被告使用与上述商标近似标识在其网站 及微信公众号开展全国范围内的加盟业务, 发展多地加盟店铺。因此,原告诉请判令被 告就其侵害注册商标权的行为承担民事责

闵行法院经审理后认为:被告在从事加 盟活动及网站宣传、推广等经营活动中使用 了侵权标识, 已构成商标性使用。被告的侵 权标识以相关公众的一般注意力进行考察, 无论是从整体比对还是部分比对,均与原告 的权利商标构成近似, 足以使相关公众产生

被告法定代表人在生效判决已认定其使 用被诉侵权标识构成侵权并承担相应责任的 情况下,被告仍在经营活动中持续使用被诉 侵权标识, 具有明显恶意。一审对被告作出

停止侵权、赔偿损失60万元并消除影响的判

2023 年 4 月 26 日 星期三

#### 法官说法>>>

本次集中宣判的案件,体现了三个特点: 一是平等保护。对国内外大小企业、品 牌一视同仁。案件当事人既有知名跨国企业, 也有国内企业, 既有大型国际品牌, 又有尚 在上升期的初创企业;

二是严格保护。对于侵害注册商标的犯 罪行为依法予以打击,根据被告人的犯罪行 为、情节、社会危害程度及违法所得获利情 况,对部分被告人判处150万元的罚金,真 正发挥知识产权刑事保护的威慑力;

三是精准保护。对于侵犯企业商业秘密 的行为予以准确定性。例如企业员工名单, 其非当然的商业秘密信息, 通过对该名单的 具体内容与企业的盈利模式、竞争优势之间 的关联度进行实质性判断, 作出具体案件中 的侵权事实与赔偿标准的认定。

## 为"薅车险羊毛"

# 修车老板两年内"撞车"碰瓷数十次

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 王畅

短短两年内,发生在詹某某身上涉及保险 的交通事故达几十起,事故数量远超正常范畴。 经过比对理赔记录,这起出险次数明显异常的 开车碰瓷诈骗保险金的案件进入了司法机关的 视角。近日,经浦东新区人民检察院审查起诉, 浦东新区人民法院以诈骗罪判处被告人詹某某 有期徒刑4年,并处罚金2万元。

#### 专挑车流密集时段,制造交通事故

作为一家机动车维修公司的老板,除了修 车, 詹某某还有一条"创收妙计": 借修车的职 业便利,通过车险诈骗来"薅羊毛"。

以 2019 年 12 月詹某某制造的一起交通事 故为例,他驾驶机动车行驶至道路交叉口时, 趁另一机动车右转之际, 故意加速以车辆右侧 进行碰撞,最终造成对方车辆物损 3250 元,保 险公司赔付两车保险金 4700 元

两年间,他数十次驾驶机动车在浦东新区 交通干道上,故意加速冲撞正在变道、转弯以 及借道的车辆,使自己车辆作为无责车进入保 险理赔程序。这样的行为危险性极高, 詹某某 驾驶的车辆曾在多起交通事故中发生侧翻、车 身旋转、冲至人行道, 同忆起当时的情况他也 承认"有点后怕"。

#### 老伤作新伤,短时间内反复骗保

承办检察官引导侦查机关整理了詹某某近

两年的保险理赔记录,发现其竟涉及数十起交 通事故, 远远超出了正常范畴。承办人介绍: "我们发现,认定的约 30 起事故中,存在同一 车辆在临近日期内频繁出险的情况,一般间隔 不超过一周, 短则一两天, 甚至一天内多次, 受损部位、损伤情况非常近似甚至基本一致。"

当车辆发生事故出现损伤时, 只要能正常 行驶, 詹某某并不急于去汽修厂正式修理, 最 下固定,为的就是方便下一次做新伤。 据詹某某供述,有一次"碰瓷"后,由于对理 赔金额不满意,他便再次制造了一起交通事故, 中间仅仅间隔1小时。

# 冒用他人驾驶证,伙同亲友伪造事故

詹某某利用自己经营汽修厂之便,不止-次冒用他人的驾驶证,驾驶早已"挂彩"的车 辆,与亲友共同伪造交通事故现场。有时是让 两车的旧有损伤位置"恰好"剐蹭,有时甚至 懒得真撞, 而是直接把事故现场"摆"好。

与詹某某共同伪造过交通事故现场的同案 关系人包括他的亲戚、同事、朋友等, 他们充 当驾驶员、伪装成陌生人与詹某某搭档演戏, 将骗取的保险理赔金瓜分后,受损车辆多交由 詹某某自己维修或仅做简单处理,留待日后再 次上演"碰瓷"戏码。

侦查阶段、审查起诉阶段,詹某某对自己 主导"假事故"的经过反复变供,随着证据逐 步被展示在詹某某面前,经过多次的法治教育, 他最终如实供述全部犯罪事实、认罪认罚,并 在家属的帮助下退出全部违法所得。

# 销售假冒"膳魔师星巴克联名款"保温杯

## 奉贤法院开展涉知产刑案集中审理、宣判

□记者 夏天

本报讯 在第23个世界知识产权日 来临之际,奉贤区人民法院开展涉知识产 权刑事案件集中审理、宣判,并组织区人 大代表、政协委员、辖区内知名企业代 表、高校教师、知产行业人员等20余人 旁听庭审。经奉贤区人民检察院提起公 诉,多名被告人因销售假冒"膳魔师星巴 克联名款"保温杯,被法院判处犯销售假 冒注册商标的商品罪获刑。

被告人姚某在未经权利人许可的情况 在其实际经营的 "STARBUCKS海 外星选"淘宝店铺销售假冒的"膳魔师星 巴克联名款"保温杯。店铺接单后其再通 过 1688 平台将订单交由被告人林某和朱 某(另案处理) 代为发货给买家, 累计销 售金额 34 万金元。林某接收到姚某订单 后,将假冒的保温杯代发至本市奉贤区等 累计销售金额 15 万余元

奉贤法院经审理认为:被告人姚某 林某明知是假冒注册商标的商品, 仍然销 售牟利, 其中被告人姚某销售金额数额巨 大,被告人林某销售金额较大,其行为均 已触犯刑律,构成销售假冒注册商标的商 品罪。姚某在共同犯罪中起主要作用,系 二被告人到案后均能如实供述自己 的犯罪事实,亦能够自愿认罪认罚。案发 后,姚某、林某各赔偿被害单位经济损失 30万元, 并取得谅解。

综合以上量刑情节, 奉贤法院以销售 假冒注册商标的商品罪判处被告人姚某有 期徒刑3年,缓刑3年,并处罚金5万元; 判处被告人林某有期徒刑1年2个月,缓 刑1年2个月,并处罚金2万元;随案移送 的假冒注册商标产品均予以没收。

被告人姜某在未经权利人许可的情况 预先在"宏宜工贸" "双尾美人鱼" 等微信好友处购进假冒"膳魔师" 克"品牌的保温杯、直杯等商品,再通过 其妻子田某注册的淘宝店铺"星球代购" 销售上述假冒注册商标的杯子,销售金额

奉贤法院经审理,以销售假冒注册商 标的商品罪判处被告人姜某有期徒刑 3 年,宣告缓刑3年,并处罚金50万元;随案 移送的假冒注册商标的星巴克可乐杯、星 巴克直饮杯、膳魔师保温杯均予以没收。

#### 男子为"找回面子" 酒后捅伤他人

### 犯故意伤害罪获刑6年

□记者 陈友敏 通讯员 沈欢欢

本报讯 胡某某、小丁原本素不相 识, 但因蹭洒问题让两人发生口角, 好面 子的胡某某在酒精的作用下竟持刀将小丁 及其好友捅伤,近日,经嘉定区人民检察 院提起公诉, 法院以故意伤害罪判处被告 人胡某某有期徒刑6年, 剥夺政治权利1

胡某某是一名 KTV 的常客, 闲暇时 经常在 KTV 唱歌,一来二去有了一些点 头之交的朋友,小毛就是其中一个。2023 年1月10日凌晨, 胡某某在KTV喝酒唱 歌时恰巧碰到小毛和他的朋友小丁、小陈 等几人在另一包间,于是自顾自跟着小毛 进去一起喝起了酒。然而, 小丁并不认识 胡某某,认为他是在蹭酒喝,于是与其发 生了口角, 开始互相推搡, 小陈等人见状 后立即将他们拉开,把小丁带到厕所劝解 帮忙平复情绪。不一会儿后, 胡某某离开 了他们的包间。

凌晨4时许,正准备回家的胡某某与 小丁、小陈在 KTV 门口的人行道上相遇 ·见面胡某某与小丁又起了口角,小

陈随即上去劝架,胡某某越吵越气,转身 就走了

原本以为这件事就此结束了,没想到 胡某某回到车里拿了一把水果刀,再次回 到 KTV 附近找到了小丁两人,对着小丁 说了几句挑衅的话语, 小丁忍无可忍便用 身体撞了一下胡某某。胡某某拿起事先准 备好的小刀就朝小丁捅去,还捅了一旁拉 架的小陈一刀,接着又捅了小丁几刀,见 小丁倒地后, 胡某某逃往外地。小陈随后 立马报警,两人随即被送往医院救治。

同日, 胡某某被捉拿归案。到案后, 胡某某如实供述了犯罪事实,并表示自愿 "因为对方骂了我,加上当时 认罪认罚。 我喝了点酒,就很冲动想要找回面子,由 于对方是两个人,我就想拿把刀壮壮胆。" 经鉴定,小丁的伤势构成重伤二级,小陈 的伤势构成轻微伤。

嘉定检察院经审查认为,被告人胡某 某持刀故意伤害他人,致一人重伤,其行 为已触犯《中华人民共和国刑法》,犯罪 事实清楚,证据确实、充分,遂以故意伤 害罪对被告人胡某某提起公诉。近日,法 院作出如上判决。

# 厂区超标排放污水8.2吨

法院:谁污染,谁担责

□记者 胡蝶飞 诵讯员 李瑜婷

本报讯 厂区内产生的废水,经雨水管道 排出,污染环境影响生态,污染者应承担哪些 责任? 受污染的环境如何修复? 近日,青浦区 人民法院审理了一起环资案件。

上海某医药设备工程有限公司在厂区内翻 新绿化后,对绿植进行灌溉冲洗。冲洗产生的 废水未经处理,直接通过排雨水的管道排出。

经调查,灌溉所使用的冲水量达41吨。经 检测,雨水口废水中总镍浓度为0.142mg/L, 超过国家标准的 0.42 倍。经测算,超标排水量 达 8.2 吨,属超标排放,虽然该公司已停止违 法行为, 但已经排出的废水中的污染物在流动 的过程中向下游进一步扩散,破坏地表水环境。

上海市环境科学研究院经调查后出具专家 意见,确定生态环境损害赔偿费用为 3321 元。

该公司为表达悔意, 主动提出缴纳生态环境损 害赔偿费用及修复资金 28000 元进行"补植复 绿"的替代性修复活动,种植约280平方米的 行道树,并对种植树木养护1年

最终,青浦区生态环境局与该公司达成 《生态环境损害赔偿协议》, 双方共同向法院申

法院认为,该公司通过雨水管道排放污水, 因水体具有流动性,污染物会因水体流动而向 下游扩散,造成相关水域的水体污染。

该公司侵权事实明确, 应承扣环境损害赔 偿责任。青浦区生态环境局作为赔偿权利人, 与该公司达成了《生态环境损害赔偿协议》,该赔 偿协议的内容不违反法律法规强制性规定,能够 实现有效维护生态环境国家利益和社会公共利 益的目的,符合司法确认调解协议的法定条件。 据此,法院依法裁定双方达成的协议有效